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خواهیم « مفاهیم کلی »و روابط بین « مفهوم » در این درس به بررسی اقسام 
.پرداخت

.آشنا شویم« مصداق» و « مفهوم» برای شروع درس ابتدا باید با 
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.است« تصور» می توان گفت مفهوم همان . است که از موارد مختلف، در ذهن خود داریمصورت ذهنی همان معنا یا « مفهوم»•

(معنا =تصور=مفهوم)

مفهوم در ذهن مابرابر است با یک ... و «مادر« » ماشین« » گل» از درک ما برای مثال 

.به  مثالهای بالا دقت کنید و یک گلٌ و ماشین را نام ببرید

برای این مفاهیم محسوب می شوند؛ بنابر این « مصداقی»همه ی آن مواردی که به ذهن شما خطور می کند،  

.یعنی واقعیت یک مفهوم همان مصداق آن است. نمونه ی خارجی و واقعی از یک مفهوم است«مصداق »•

گل محمدی، گل بنفشه، گل لاله: گل

،...پراید، پژو،سمند و: ماشین
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ندمفاهیم را به دو دسته تقسیم کرده ا

مفهوم جزئی

مفهوم کلی
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مفهوم جزئی

:موارد زیر همگی مفهوم جزئی هستند

= اسامی خاص•

= «این و آن» اسامی همراه با صفات اشاره ی•

دهستن« کلی » هستند در غیر اینصورت « جزئی» شروع شده باشند، « این و آن» در صورتیکه ترکیب چند کلمه با صفات : نکته

مجموعه های مشخص•

!مفهوم نیستتوجه داشته باشید که جمع یا مفرد بودن، بیانگر کلی یا جزئی بودن یک:نکته
جزئیفردا دیروزامروز•
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:نکــــــته❖

می یک مفهوم جزئی،  تنها یک مصداق یا مصادیقی مشخص دارد و حتی در ذهن ن✓
.توان برای آن مصداق دیگری فرض کرد

آن باشد جزئی محسوب می( خودِ کلمه) هرگاه مقصود از یک واژه در جمله ، لفظ✓
:شود مانند

.است« غاز» برعکس « زاغ» 
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مفهوم کلی

•

•

خدایان : مانند این امکان وجود دارد که خداهای دیگری فقط فرض شونددرست است که از نظر ما فقط یک خدا وجود دارد اما همانطور که گفتیم : نکته✓

یونانیان باستان

•

✓

✓
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نِسَب أربع

را نسبت به هم بسنجیم؛چهار دو مفهوم کلی هرگاه اشتراک مصادیق 
.می گویندنسب اربع حالت پیش خواهد آمد که به آنها 
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رابطه ی تساوی( 1

.در این گونه رابطه مصادیق یک مفهوم کلی تماماً مصادیق یک مفهوم کلی دیگر را در بر می گیرد و برعکس

یعنی دو مفهوم کاملاً بر هم منطبق می شوند مانند دو دایره ی منطبق بر هم

(انسان و متفکر ) 
«هر متفکری انسان است /  هر انسانی متفکر است  »

.آغاز می گردند( هر ) رابطه ی تساوی از دو قضیه تشکیل می گردد که  هردوی آنها با 

شکل رابطه ی تساوی.
دو دایره ی منطبق بر هم
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رابطه ی تباین( 2

م در این رابطه؛ دو مفهوم کلی هیچ مصداق مشترکی با ه
:مانند.ندارند و مصادیق آنها کاملاً با هم فرق دارند

(آب و خاک )
هیچ خاکی آب نیست/ هیچ آبی خاک نیست

.آغاز می گردند( هیچ ) رابطه ی تباین؛ از دو قضیه تشکیل می شود که هر دوی آنها با 

شکل رابطه ی تباین
از همدو دایره ی کاملاً جدا 
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رابطه ی عموم و خصوص مطلق( 3

ا در این رابطه مصادیق مفهوم کلی اول، تماماً مصادیق مفهوم کلی دیگر نیز هستند ام
مفهوم کلی دوم؛ نه تنها مصادیق مفهوم کلی  اول را در بر می گیرد بلکه غیر از آنها 

:مانند.نیز هم مصادیقی دارد
(سیب و میوه ) 

رابطه ی عموم و خصوص مطلق از سه قضیه تشکیل می شود
.آغاز می شوند( بعضی )و دو قضیه ی بعدی با ( هر) قضیه ی اول با 

شکل رابطه ی عموم و خصوص مطلق به صورت دو دایره ی
.متداخل است
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رابطه ی عموم و خصوص مِن وَجه( 4

ه در این رابطه دو مفهوم کلی تعدادی مصداق مشترک دارند اما هریک ب
:مانند. تنهایی مصادیق مخصوص به خود را نیز دارد

(گل و خوشبو ) 

.شروع می شوند( بعضی ) رابطه ی عموم و خصوص من وجه، چهار قضیه دارد که همه ی آنها با 

شکل رابطه ی عموم و خصوص من وجه، بصورت
.دو دایره ی متقاطع است
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:نکـــــته
آنها برقرار بین« نسب اربعه» مصداق مشترک یافت بنابرایننمی توان « جزئی و کلی» بین یک مفهوم

میباشد« دو مفهوم کلی » نمی شود و فقط بین 
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نسب أربع و طبقه بندی مفاهیم

سب أربع وت آنها را نمایان می سازیم و از این جهت به نوقتی که مفاهیم را دسته بندی می کنیم در حقیقت وجه شباهت و وجه تفا
:به نمودار زیر دقت کنید. نیازمندیم

انسان

موجودات زنده•

حیوان

زن

مرد

اسب

گاو

تاستفاده شده اس« عموم و خصوص مطلق و تباین» همانطور که مشاهده می کنید در این نمودار از دو رابطه ی 

عموم و خصوص مطلق :(انسان و زن) رابطه ی
تباین :(زن و مرد) رابطه ی 

عموم و خصوص مطلق(:  حیوان و اسب) رابطه ی
تباین(:  اسب و گاو)رابطه ی 
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تمــرین
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